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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO
DE SAÚDE E SOCIEDADE (ISS) - CAMPUS BAIXADA SANTISTA DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 16 DE

DEZEMBRO DE 2021

Aos dezesseis dias do mês de dezembro de dois mil e vinte um, em ambiente virtual,
link de acesso: https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/baixada-santista, reuniram-se os
senhores membros do Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus
Baixada Santista da UNIFESP, sob a presidência de Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker.
Estiveram presentes os membros: Profa. Dra. Carolina Prado de França Carvalho,
Profa. Dra. Cristiane Gonçalves da Silva, Prof. Dr. Daniel Araki Ribeiro, Sr. Eduardo de
Carvalho  Martins,  Prof.  Dr.  Fernando  Sfair  Kinker,  Profa.  Dra.  Gabriela  Pereira
Vasters,  Profa.  Dra. Hanna Karen Moreira Antunes, Profa.  Dra. Jaqueline Kalmus,
Profa.  Dra.  Joana das Flores Duarte,  Profa.  Dra.  Luzia Fátima Baierl,  Profa.  Dra.
Macarena Urrestarazu Devincenzi, Prof. Dr. Marcelo Domingues Roman, Profa. Dra.
Marina  Souza Lobo Guzzo,  Profa.  Dra.  Nara  Rejane Cruz  de  Oliveira,  Sr.  Renan
Mendes de Souza, Prof. Dr. Rogério Cruz de Oliveira, Profa. Dra. Sylvia Helena Souza
da Silva Batista, Profa. Dra. Terezinha de Fátima Rodrigues. Justificaram ausência:
Sra. Marcella dos Santos Oliveira que foi substituída por: Profa. Dra. Joana das Flores
Duarte, Profa. Dra. Maria Stella Peccin da Silva que foi substituída por: Prof. Dr.
Imperio Lombardi Junior, porém não compareceu à reunião. Justificaram ausência e
não foram substituídos: Profa. Dra. Gláucia de Castro Champion, Profa. Dra. Marcia
Regina Nagaoka, Profa. Dra. Sônia Regina Nozabielli, Sr. Wagner Yoshizaki Oda. Não
justificaram ausência: Prof. Dr. Império Lombardi Junior, Prof. Dr. Mauricio Lourenção
Garcia, Prof. Dr. Stéfanis Silveira Caiaffo. Participaram da reunião como convidados:
Prof. Dr. Ciro Wickler, Profa. Dra. Profa Cristina dos Santos Cardoso de Sá, Profa. Dra.
Maria Inês Badaró Moreira, Profa. Dra. Maria de Fátima Queiroz, Profa. Dra. Patrícia
Martins Goulart, Prof. Dr. Ronaldo Vagner Thomatieli dos Santos, Profa. Dra. Stella
Maris Nicolau. Tendo os senhores conselheiros, comparecido em ambiente virtual e
sendo constatado quórum com 18 presentes.  O Prof.  Fernando iniciou  a  reunião
cumprimentando a todos.  Deu seguimento à  seção dos informes.  INFORMES: 1.
Comissão Local  para o  Planejamento do Retorno Gradativo,  Progressivo e
Seguro das Atividades Presenciais  -  O Prof.  Fernando informou que nas  duas
últimas semanas não houve reuniões da Comissão, mas o assunto emergente sobre a
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impossibilidade  do  retorno  do  R.U no  dia  06/12  devido  a  questões  jurídicas,  foi
discutido em reuniões extraordinárias do Conselho de Campus . Informou ainda que a
empresa na segunda colocação no pregão foi chamada e tem-se a previsão de iniciar
suas  atividades  em  10/01/22,  porém  as  Direções  de  campus  e  das  Unidades
Universitárias  estão  em tratativas  com a  empresa  para  que  o  início  seja  antes.
Esclareceu  que  estão  sendo  feitas  conversas  com  os  estudantes  e  que  foram
providenciados os aparatos necessários para que os estudantes possam armazenar e
esquentar suas marmitas. Agradeceu ao curso de Terapia Ocupacional que cedeu os
equipamentos do Laboratório de AVD para o uso dos estudantes. A Profa. Cristina Sá
informou que as aulas do curso de Fisioterapia correram bem. O Prof.  Fernando
agradeceu ao curso de Fisioterapia. A Profa. Cristina agradeceu à Diretoria do ISS. 2.
Mudança da AC95 para o Centro de Santos -  O Prof. Fernando informou que em
reunião  com  o  sr.  Renato  Zamarrenho,  a  sra.  Erika  e  servidores  do  setores
administrativos foram discutidas as etapas da mudança da AC95, que será realizada
por  um  empresa  contratada,  responsável  por  todo  o  processo  (desmobilização,
transporte, mobilização e ajustes de infraestrutura). Informou ainda sobre o processo
de acompanhamento feito pelo sr. Renato de toda a logística e dos responsáveis pelas
áreas locais; sobre os desdobramentos iminentes da mudança; sobre as tratativas com
o proprietário e com a Prefeitura, e as conversas feitas com o DCMH e com os C.As
para explicar o processo de mudança. 3. Agradecimentos aos Conselheiros eleitos
que finalizam seus mandatos em 2021 - O Prof. Fernando agradeceu aos docentes
Profa. Cristiane Gonçalves da Silva, Profa. Macarena Urrestarazu Devincenzi, Profa.
Márcia  Regina Nagaoka,  Prof.  Mauricio  Lourenção Garcia,  Prof.  Rogério  Cruz de
Oliveira, Profa. Gabriela Pereira Vasters, Profa. Jaqueline Kalmus, Profa. Luzia Fátima
Baierl,  Profa.  Sônia Regina Nozabielli,  Prof.  Stéfanis Silveira Caiaffo,  o sr.  Renan
Mendes de Souza (estudante) e o sr. Eduardo de Carvalho Martins e o sr. Wagner Oda
(técnico-administrativos). Os conselheiros manifestaram seus agradecimentos via chat.
4. Boas vindas aos novos Conselheiros eleitos que iniciam seus mandatos em
janeiro de 2022 - O Prof. Fernando deu as boas-vindas aos docentes, Profa. Regina
Celia  Spadari  (professora  titular);  Profa.  Stella  Maris  Nicolau,  Prof.  Fernando de
Almeida Silveira, Profa. Cristiane Gonçalves da Silva, Profa. Carolina Prado de França
Carvalho, Profa. Patricia Rios Poletto, Profa. Mariana Chaves Aveiro, Profa. Milena
Carlos Vidotto, Profa. Marcia Regina Nagaoka, Profa. Camila Aparecida Machado de
Oliveira, Patricia da Graça Leite Speridião (professores associados); Profa. Patricia
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Martins  Goulart,  Profa.  Gabriela  Pereira  Vasters,  Profa.  Jaqueline  Kalmus,  Profa.
Adriana Eiko Matsumoto,  Profa.  Maria Lucia Garcia Mira e Profa.  Luciana Maria
Cavalcante Melo (professores adjuntos); sr. Renan Mendes de Souza, sr. Davi Castor
da Silva e sra. Samara Amorim da Silva (estudantes da Graduação) e sr. Wagner
Yoshizaki Oda (técnico-administrativo). Não houve candidatos de Pós-Graduação. Disse
que  fará  a  recepção  dos  novos  conselheiros  na  próxima  reunião  ordinária  da
Congregação em janeiro de 2022. 5. Da Câmara de Pós-Graduação e Pesquisa - A
Profa. Hanna Karen deu os seguintes informes: a) Informou que a ProPgPq divulgou a
portaria das ações da banca de heteroidentificação em relação à cotas para diferentes
grupos para o ingresso na Pós-graduação b) Informou que na última edição da revista
EntreTeses, baseado no ranking internacional divulgado pela revista científica Plos
Biology, há uma matéria sobre “Cientistas de Impacto”, e nela devido a relevância e
alta produtividade, o Prof. Daniel Araki é um dos perfis descritos. A Profa. Hanna
parabenizou e agradeceu ao Prof. Daniel por toda dedicação, empenho e trabalho
realizado ao longo desses 15 anos de Unifesp. Ainda informou que uma pesquisa
desenvolvida pela Prof. Carla Prado sobre a Covid-19 foi mencionada numa edição da
revista  EntreTeses.  c)  Informou  que  a  partir  da  aprovação  do  JP2  da  FAPESP
submetido  pela  Profa.  Vanessa  Capriles,  ela  irá  liderar  o  projeto  “Abordagens
inovadoras para melhoria da qualidade nutricional de produtos de panificação sem
glúten e avaliação de seus potenciais benefícios para a saúde”, com participação dos
docentes Profa. Daniela Caetano, Profa. Luciana Pisani, Profa. Veridiana de Rosso e a
Profa. Anna Rafaela Braga do Campus Diadema. d) Informou que a Congregação da
Escola Paulista de Medicina, homologou em 07/12/2021 a indicação do Dr. Mauricio de
Rosa Trotta como Coordenador do CEDEME no período de 2022 a 2024. Parabenizou à
Profa. Heloisa Allegro Baptista por seu mandato anterior no referido Centro e deu
boas-vindas ao novo coordenador. e) Informou que o Regimento Interno da Câmara de
Pós-graduação e Pesquisa foi aprovado em sua última reunião e será encaminhado à
Congregação para apreciação.  Agradeceu a todos os envolvidos na elaboração do
documento. f) Informou que o Prof. Gustavo Barcelos foi contemplado com o Auxílio à
Pesquisa Jovem Pesquisador - JP2. Parabenizou o docente. 6. Da Câmara Extensão e
Cultura - A Profa. Joana Flores informou que nos dias 26 e 27/01/22 às 14h ocorrerá a
Oficina de Curricularização com presença da Profa. Simone Nakaguma e da Profa.
Taiza  Stumpp  Teixeira,  Pró-reitora  da  Proec.  7.  Da  Câmara  de  Ensino  de
Graduação - A Profa. Carolina Carvalho deu os seguintes informes: a) Informou que
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na última reunião da CEG foram pautados: homologação das novas coordenações do
Eixo Trabalho em Saúde, do curso de Psicologia, do curso de Fisioterapia; a nova
composição do NDE do curso de Educação Física; a oferta de vaga de graduação
adicional  por  curso  e  turno,  especificamente  para  o  ingresso  em  2022  para
Refugiados, Apátridas e Portadores de Visto Humanitário na UNIFESP, que foram
aprovadas  ad  referendum;  discussão  sobre  a  obrigatoriedade  da  vacina  para  os
estudantes; repactuação de data da entrega dos relatórios dos grupos focais; discussão
sobre a curricularização da extensão; informes sobre a entrega da semana padrão e
planos de ensino para Segrad e CEG; postergação do edital para processo eleitoral da
nova  coordenação  da  CEG  para  o  dia  06/01/22.  Informou  que  no  Conselho  de
Graduação do dia 15/12/21 houve os seguintes informes: b) Informou que a partir de
2022 os diplomas dos estudantes serão digitais, ficando a cargo do estudante imprimi-
lo. c) Informou que, em relação ao ENADE, os Coordenadores de cursos tem o prazo
de  16/12/21  para  entrar  no  sistema  do  INEP  para  emitir  uma  declaração  de
responsabilidade  da  IES,  verificando  se  todos  os  estudantes  foram  incluídos  no
ENADE. d) Informou que o Consu aprovou o retorno das atividades de Graduação
100%  presencial  para  2022.  Informou  que  nas  matrículas  e  rematrículas,  os
estudantes terão que responder um inquérito de cobertura vacinal e fazer o upload do
seu  comprovante  de  vacinação.  e)  Informou  que  foi  feito  um informe  do  grupo
MaternaCiência  e  o  GT  de  mães  da  Unifesp  que  apontaram  como  crítico  o
descompasso do calendário da Unifesp e o calendário das escolas do ensino básico e
solicitaram que  as  docentes  mães  pudessem dar  aula  remota,  as  técnicas  mães
pudessem fazer trabalho remoto e as estudantes que são mães pudessem solicitar
ADEs nesse período, entre outras medidas. f) Informou que a Profa. Ligia Azzalis e o
Prof. Mauricio Lourenção irão apresentar um plano de gestão da Prograd em janeiro.
Além disso, irão fazer uma discussão sobre a possibilidade de desenvolver 40% em
formato EAD e os riscos para precarização do ensino. g) Informou que para o próximo
semestre serão permitidas apenas duas UCs multicampi por Unidade Universitária. h)
Informou que foi homologada a Presidência da Câmara de Graduação de São José dos
Campos, Prof. Cláudio Shida e outras coordenações de outros Campi. i) Informou a
aprovação  da  oferta  de  vaga  de  graduação  adicional  por  curso  e  turno,
especificamente para o ingresso em 2022 para Refugiados, Apátridas e Portadores de
Visto Humanitário na UNIFESP. j) Informou que o Prof. Camilo Lélis, representante da
SRI apresentou um novo modelo de plano de ensino que será adotado para o próximo
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semestre letivo que contempla os nomes das UCs em inglês e, opcionalmente, em
espanhol. Os coordenadores de cursos e eixos deverão enviar os nomes das UCs nos
idiomas  citados  acima  para  a  SRI.  l)  Informou  que  foi  aprovado  o  calendário
acadêmico  de  2022.  m)  Informou  que  foi  discutido  sobre  o  descompasso  entre
calendário  de  Graduação  e  o  calendário  da  Propessoas.  n)  Informou  que  foram
aprovadas as normas de revalidação de diplomas estrangeiros da EPM, entre outras
questões de outros Campi. O Prof. Fernando elogiou o avanço do diploma digital e das
UCs multicampi.  8.  Suplência da Cátedra Sustentabilidade -  A  Profa.  Marina
Guzzo informou que ela e as três interessadas na suplência da Cátedra se reuniram,
deliberando a indicação da Profa. Paula Martins como suplente. 9. Unifesp Mostra
sua Arte (UMA) - A Profa. Marina Guzzo informou que a Comissão de Cultura se
reuniu para fazer a avaliação da UMA 2021 e iniciou o planejamento para o evento do
ano de 2022 que se dará junto ao Congresso Acadêmico Unifesp. Informou ainda que a
nova coordenadora indicada para a Comissão de Cultura é a Profa. Leticia Squeff do
Campus Guarulhos. 10. Observatório Institucional do ISS -  A Profa.  Macarena
Devincenzi deu os seguintes informes: a) Informou que a Profa. Silvia Maria Tagé
Thomaz  aceitou  fazer  parte  da  composição  do  Observatório  junto  a  ela  na
Coordenação, bem como o Prof.  Helton Saragor de Souza que comporá o Comitê
Técnico. Informou sobre o encerramento da participação das Profas. Patrícia Goulart e
Simone Ramalho, da bolsista de Graduação e duas bolsistas de Pós-graduação. No
caso das bolsistas, está indefinido se haverá reposição. b) Informou que o Observatório
do ISS é pioneiro em elaborar um e-book com histórias do Instituto, desenvolvido na
gestão da Profa. Anita Kurka com participação das Profas. Patrícia e Simone, previsto
para ser lançado em março de 2022. O Prof. Fernando Kinker reconheceu o trabalho
desenvolvido pela Profa. Anita em sua gestão. Agradeceu à antiga equipe e à nova
equipe e também à Profa. Macarena. Por fim, incentivou a participação de todos no
Observatório. 11. Comitê de Prevenção ao óbito materno e infantil de Santos - A
Profa.  Macarena  Devincenzi  informou  que  participou  de  uma  audiência  pública
presencialmente na Câmara Municipal de Santos no mês de novembro, onde ela pôde
expressar a importância da atuação nas áreas de maior vulnerabilidade. 12. Comitê
Regional  de  Prevenção  ao  óbito  materno  e  infantil  de  Santos  -  A  Profa.
Macarena Devincenzi  informou que  no  dia  17/12/21  será  lançado um documento
norteador regional sobre o cuidado materno infantil em situação de vulnerabilidade,
com contribuição da Professora, que em breve será aprovado pelas Secretarias de
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Saúde dos municípios. Agradeceu pelo espaço para colaboração na Congregação. Prof.
Fernando  parabenizou  a  Profa.  Macarena  pelo  seu  trabalho  nos  Comitês.
EXPEDIENTE: 1. Resolução do Consu que dispõe sobre o Planejamento do
Retorno  Seguro  das  Atividades  Presenciais  na  Unifesp,  para  o  início  do
calendário acadêmico de 2022 - O Prof. Fernando disse que a minuta projetada não
é a última versão, pois na reunião do Consu foram propostas algumas alterações. Disse
que o intuito da resolução é dar orientações e fluxos para o planejamento do retorno
às atividades presenciais para o próximo ano e determina o retorno 100% presencial
das atividades de Graduação a partir de 06 de abril de 2022. Apresentou a minuta
lendo  os  pontos  mais  importantes  e  dando  explicações  detalhadas  sobre  o
Planejamento do Retorno Seguro das Atividades Presenciais na Unifesp. Após sua
apresentação,  foi  aberto  um  momento  para  comentários  e  esclarecimentos  dos
conselheiros. O Prof. Fernando ressaltou que as dúvidas e outras questões expostas
nesta  sessão  podem  ser  levadas  à  Comissão  Local  de  Retorno  ou  amplamente
discutidas nos espaços institucionais.  Propôs que as Câmaras de Pós-graduação e
Pesquisa  discutam  essa  pauta  em  suas  respectivas  instâncias,  em  especial,  a
possibilidade do retorno das atividades de pesquisa, pós-graduação que possam vir a
ocorrer nos meses de janeiro e fevereiro. Por fim, sugeriu que a Câmara de Ensino de
Graduação e as Comissões de cursos discutam o Planejamento do Retorno Seguro das
Atividades  Presenciais  da  Graduação  para  2022,  bem como  os  Departamentos  e
demais  instâncias.  Informou  que  esse  ponto  pode  retornar  em reuniões  futuras.
ORDEM  DO  DIA:  1.  Homologação  de  Novas  Coordenações:  a)  Curso  de
Fisioterapia (ad referendum) - a) Curso de Fisioterapia: O Prof. Fernando disse que
a Profa. Liu Chiao Yi foi eleita como Coordenadora e a Profa. Liria Yuri Yamauchi como
Vice-Coordenadora em substituição às Professoras Milena Vidotto e Solange Guizilini.
Colocada em votação, foi aprovada com 14 votos favoráveis, ou seja, por unanimidade.
Observa-se que no sistema foram registrados 16 votos, mas um foi feito de forma
duplicada por uma conselheira e o outro foi um convidado que votou por equívoco, por
isso computou-se 14 votos. O Prof. Fernando agradeceu à gestão anterior e saudou a
nova coordenação. b) Curso de Psicologia: O Prof. Fernando disse que a Comissão de
Curso de Psicologia elegeu a Profa. Dra. Milena de Barros Viana como Coordenadora e
a Profa. Dra. Lara Cristina D’Avila Lourenço como Vice-Coordenadora em substituição
aos Profs. Maria Inês Badaró Moreira e Carlos Roberto de Castro e Silva. O Prof.
Fernando agradeceu à gestão anterior e saudou a nova coordenação. Colocado em
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votação, foi  aprovado com 14 votos favoráveis,  ou seja,  por unanimidade. c)  Eixo
Trabalho em Saúde: O Prof. Fernando disse que as Profas. Maria de Fátima Ferreira
Queiróz  foi  indicada  como  Coordenadora  e  Lia  Thieme  Zangirolani  como  Vice-
Coordenadora em substituição da Profas. Patrícia Martins Goulart e Simone Ramalho.
Agradeceu à gestão anterior e saudou a nova coordenação. Colocado em votação, foi
aprovado  com 14  votos  favoráveis,  ou  seja,  por  unanimidade.  2.  Aprovação  de
relatório final do primeiro contrato do Professor Visitante Estrangeiro, Prof.
Dr. Nagabhushana Kuruduganahalli Ramachandraiah e parecer emitido pelo
demandante da vaga - A Profa. Hanna Karen esclareceu que a aprovação se refere
ao relatório do referido docente do primeiro contrato do período de dois anos, sendo
que ele renovou seu contrato por mais dois anos. Disse que o demandante da vaga é o
Programa Interdisciplinar em Ciências da Saúde, responsável por indicar o interesse
de renovação do contrato de professor visitante estrangeiro. Colocados em votação,
foram aprovados com 14 votos favoráveis, ou seja, por unanimidade 3. Aprovação de
Mudança de Lotação da Profa. Dra. Tatiana Alves Cordaro Bichara da Diretoria
do ISS para o Departamento de Saúde, Clínica e Instituições (DSCI) - O Prof.
Fernando disse que a Profa. Tatiana entrou na vaga da Profa. Virginia Junqueira que
se aposentou. Esclareceu que a docente estava vinculada à Diretoria do ISS e solicitou
compor agora o Departamento de Saúde, Clínica e Instituições, tendo a aprovação da
Chefia do Departamento. A Profa. Marina Guzzo disse que a inserção da Profa. Tatiana
foi aprovada na reunião do Departamento, com presença da docente. Colocado em
votação,  foram aprovados  com 14  votos  favoráveis,  ou  seja,  por  unanimidade  4.
Homologação de alteração membros NDE do curso de Educação Física - O Prof.
Fernando disse que a comissão do curso de Educação Física, em reunião do dia 02 de
dezembro  de  2021,  indicou  os  seguintes  membros  para  seu  Núcleo  Docente
Estruturante  para  mandato  de  2  anos:  Prof.  Dr.  Ciro  Winckler  de  Oliveira  Filho
(Coordenador  do  Curso),  Prof.  Dr.  Conrado  Augusto  Gandara  Federici  Vice-
Coordenador), Prof. Dr. Ricardo José Gomes, Prof. Dr. Rafael Herling Lambertucci,
Prof. Dr. Ricardo Luiz Fernandes Guerra, Profa. Dra. Danielle Arisa Caranti e Prof. Dr.
Felipe Wachs. Esclareceu que a nova composição foi aprovada na Câmara de Ensino
de Graduação do ISS. Colocado em votação, foram aprovados com 14 votos favoráveis,
ou  seja,  por  unanimidade.  Por  fim,  o  Prof.  Fernando  manifestou  sua  alegria  em
compartilhar o espaço da Congregação do ISS com todos os membros, apesar das
adversidades  da  pandemia.  Agradeceu  também à  Profa.  Gláucia  Champion,  Vice-
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Diretora e à Adriéle Lisboa, Secretária da Direção do ISS. A Profa. Carolina Carvalho
agradeceu à gestão do Prof. Fernando e da Profa. Gláucia, e à Adriéle pelo auxílio.
Nada mais havendo a tratar, para constar, eu, Adriéle da Mota Lisboa, secretária,
lavrei a presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pelo Srº Presidente.
ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA MENSAL DO DIA 17 DE MARÇO DE
2022.

 
 
 
 

 Prof. Dr. Fernando Sfair Kinker
Diretor do Instituto de Saúde e Sociedade

Presidente da Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada
Santista

 
 
 
 

 Adriéle da Mota Lisboa
Secretária da Congregação do Instituto de Saúde e Sociedade (ISS) - Campus Baixada

Santista
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